



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

Св. Тихонъ. Св. Митрофанъ.



**ПРИКЛЮЧЕНІЯ**  
**КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ**  
**ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ**

15-го Марта

№ 6

1881 года.

**Кончина Государя Императора Александра Николаевича.**

*Новое Время.* Послѣ развода Государь Императоръ по обыкновенію отправился во дворецъ Екатерины Михайловны гдѣ Онъ кушалъ кофе. Послѣ этого Государь приказалъ кучеру ѣхать въ Зимній Дворецъ. Карета въ которой сидѣлъ Государь направилась по Инженерной улицѣ мимо Михайловскаго театра и свернула направо по набережной Екатерининскаго банала; шесть человекъ конвойныхъ сопровождали ее;

сзади въ саняхъ ѣхалъ полицеймейстеръ полковникъ Дворжицкій. Путь лежалъ по узкой улицѣ составляемой садомъ Великой Княгини огороженнымъ каменнымъ заборомъ въ ростъ человѣка и рѣшеткой Екатерининскаго канала. По улицѣ шли и стояли нѣсколько человѣкъ. Экипажъ Государя еще не доѣхалъ до такъ-называемаго Театральнаго моста какъ раздался страшно сильный выстрѣлъ; лошади остановились, Дворжицкій подбѣжалъ къ каретѣ Государя задняя часть которой была сильно повреждена. Государь отворилъ дверцу кареты и вышелъ изъ нея, спрашивая что случилось. Взрывъ разрывной бомбы брошенной въ карету не причинилъ никакого вреда Государю; онъ увидѣлъ что двое морскихъ солдатъ держатъ человѣка рыжеватаго съ краснымъ лицомъ. Злодѣя задержали на мѣстѣ преступленія какъ только бросилъ онъ бомбу. Государь прямо направился къ нему и спросилъ какъ его зовутъ, тотъ назвалъ фамилію; затѣмъ Государь сказалъ чтобы показали ему мѣсто взрыва. Едва сдѣлалъ онъ два, три шага вслѣдъ за Дворжицкимъ, какъ новая бомба разразилась подъ ногами Государя; падая онъ только проговорилъ одно слово: «помогите». Услышавъ взрывъ, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ поспѣшилъ изъ Дворца Великой Княгини Екатерины Михайловны вслѣдъ за Государемъ; онъ пріѣхалъ въ то время когда облитаго кровью Государя положили въ сани. Государь еще смотрѣлъ и повидимому узналъ Великаго Князя. Во Дворецъ внесли Государя на коврѣ и положили на постель въ Его кабинетѣ возлѣ того письменнаго стола за которымъ Онъ обыкновенно занимался. Прибыли Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ съ Супругой и другіе члены Императорской Семьи и медики. Страдалецъ лежалъ безъ движенія, испуская тихій стонъ; Его осторожно раздѣли, кровь была на лицѣ, ноги совсѣмъ раздроблены, задѣта нижняя часть живота. Страшная потеря крови дѣлала

положеніе Государя безнадежнымъ. Медики говорили объ ампутаціи обѣихъ ногъ, но прежде чѣмъ что-нибудь было рѣшено Государь испустилъ духъ.

*Телеграм. Нов. Врем.*

---

Ужасное событіе! Не отдохнешь отъ впечатлѣній этого дня позорной памяти, безпримѣрнаго въ исторіи Россіи. Подробности приходятъ за подробностью, и въ страшной живости рисуется это событіе предъ смущенною, оскорбленною, подавленною мыслью. Такъ вотъ конецъ славнаго царствованія, вотъ чѣмъ завершилось двадцатипятилѣтіе непрерывныхъ преобразованій, поражавшихъ міръ своею быстротою и обгонявшихъ ожиданія самыхъ либеральныхъ партій во всѣхъ странахъ! Вотъ какъ кончили дни Своеи Государя мягкосердечный, челоѣколюбивый, долготерпѣливый, болѣе принявшій нежели превозносившій величіе своихъ правъ! Послѣ цѣлаго ряда злодѣйскихъ покушеній на Его жизнь направившихся тайною крамолой враговъ Россіи, будто бы во имя какого-то прогресса, поставляющаго первою себѣ задачей разрушить и уничтожить все чѣмъ держится челоѣческое общество, — Государь совершившій столько великихъ преобразованій сколько не насчитаешь вѣками въ исторической жизни народовъ, растерзанъ будто хищными звѣрами, раздробленъ адскими снарядами среди бѣлаго дня, въ своей столицѣ, на улицѣ, на людяхъ! Какія потрясающія подробности! Брошена бомба подъ карету въ которой ѣхалъ Государь. Онъ вышелъ изъ нея невредимъ и, какъ сказываютъ, перекрестился, благодаря Бога за новое чудо своего спасенія. Повинуясь движению своего добраго сердца, онъ остановился надъ однимъ изъ раненыхъ при взрывѣ, и вотъ новый взрывъ. Не такъ, не такъ ужасно было бы впечатлѣніе еслибы пуля Каракозова или Со-

ловьева достигла своей проклятой цѣли! Рядъ злодѣйскихъ покушеній увѣнчался успѣхомъ самаго ужаснаго, самаго возмутительнаго, какъ будто требовалось сильнѣе дать намъ почувствовать смуту которую мы переживаемъ, какъ бы сильнѣе наказать и вразумить насъ. Какимъ невыразимо скорбнымъ назиданіемъ останется въ исторической памяти этотъ образъ Монарха, истинно мученически окончившаго дни свои послѣ столь славнаго царствованія.

Люди ищутъ власти, люди борются за власть, соблазненные силою и почестями съ ней сопряженными. Увы! Власть есть тяжкое бремя; она возлагается на избранныхъ какъ служба, тѣмъ болѣе обязательная чѣмъ выше власть. Нѣтъ службы болѣе тяжелой какъ верховная власть надъ народами. Всякая свобода и самая жизнь по истинѣ человѣческая, въ обществѣ возможны только при условіи единой и безспорной, надъ всякою властію господствующей власти. Ея ослабленіе неизбѣжно порождаетъ смуту. По мѣрѣ того какъ ослабляется дѣйствіе законной власти нараждаются дикія власти, начинается разложеніе, совершаются насилія, колеблются основы всякой нравственности, духъ растлѣнія овладѣваетъ умами, и вмѣсто явнаго правительства появляются тайныя, дѣйствующія тѣмъ сильнѣе чѣмъ слабѣе дѣйствіе государственной власти.

Сегодня принесли мы присягу вступившему на прародительскій престолъ Государю Императору Александру Александровичу. Да будетъ же правдой данный нами предъ Богомъ обѣтъ! Да поможетъ Богъ Нашему Государю въ великомъ ожидающемъ Его подвигѣ, и да поможетъ намъ всѣмъ именующимъ себя образованными людьми, послужить Ему въ-рой и правдой, и для этого возвратиться къ своему народу и быть съ нимъ заодно. Да наступитъ для насъ съ новымъ царствованіемъ пора жить своимъ умомъ и быть самими со-

бою, безъ чего никакія преобразованія и улучшенія въ прокъ не пойдуть.

Помолимся чтобы прежде всего Богъ помогъ нашему Государю создать правительство вполне способное содѣйствовать Ему въ исполненіи Его обѣта посвятить всю жизнь Свою «попеченіямъ о благоденствіи, могуществѣ и славѣ Россіи», какъ сказано въ Высочайшемъ Манифестѣ отъ 1 марта.

*Московск. Вѣдом.*

## С Л О В О

въ недѣлю православія и на день рожденія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Александра Александровича.

Нерѣдкое и даже, можно сказать, обычное явленіе въ нашей Православной Церкви составляетъ соединеніе двухъ, по видимому, разнородныхъ торжествъ—торжества Вѣры и церкви и торжества гражданскаго, государственнаго. И нынѣ мы воспоминаемъ торжество церкви надъ еретиками, прославляемъ подвижниковъ и защитниковъ вѣры и благочестія и въ тоже время торжествуемъ день рожденія Благовѣрнаго Государя Наслѣдника, Цесаревича и Великаго Князя Александра Александровича.—Такимъ образомъ, торжество церкви дѣлается торжествомъ отечества и торжество отечества—торжествомъ церкви. Что значитъ такое соединеніе? Какая связь между этими и подобными торжествами?

Недостаточно было-бы сказать, что связь между торжествами церкви и отечества основывается на взаимной пользѣ церкви, государя и отечества—на томъ, что царь покровительствуетъ церкви потому, что видитъ въ ней лучшую опору

своей власти и благоденствія народнаго, а церковь молится за Царя и празднуетъ царскіе дни, находя въ немъ защитника и покровителя своихъ правъ. Правда, православная Церковь наша торжествуетъ дни знаменательные для царствующаго Дома и отечества, когда власть царская и церковь находится въ союзѣ, когда дѣятельность той и другой направлена къ одной общей цѣли — воспитанія и возрожденія Россіянъ въ Евангельскомъ духѣ и когда отъ сего союза происходитъ несомнѣнная взаимная польза для церкви и государства. Но мы не должны забывать, что церковь, основанная и управляемая Самимъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, сохраняется въ бытіи своемъ не челоѳъческими усиліями и покровительствомъ. Вспомнимъ первыя времена Христіанства. Выступаютъ на проповѣдь о Распятомъ презрѣнные галилеяне, бѣдные рыбаки, не имѣющіе никакого значенія не только въ глазахъ Римлянъ, но и своихъ соотечественниковъ. Они проповѣдуютъ вѣру въ Распятаго, что Іудеямъ кажется соблазномъ, а Еллинамъ — безуміемъ; мудрымъ вѣка они предлагаютъ буйство проповѣди, богатымъ — нищелюбіе, сильнымъ — смиреніе и кротость, сластолюбцамъ — воздержаніе и умерщвленіе плоти, надменнымъ Іудеямъ, мнящимъ быти чадами Авраама, возвѣщаютъ гнѣвъ Божій и отверженіе ихъ, многобожникамъ, полагавшимъ все спасеніе раснадавашагося Рима въ этой религіи, возвѣщаютъ Единого, невидимаго и до толѣ невѣдомаго имъ Бога. Понятно, какъ должны были и какъ дѣйствительно встрѣтили этихъ новыхъ проповѣдниковъ, шедшихъ противъ всего существовавшаго и важитаго вѣками! На нихъ посмотрѣли не только какъ на враговъ религіи, но и какъ на враговъ общественной жизни и государственнаго устройства. И потому, вооружились и преслѣдовали ихъ всѣ, начиная отъ обитателя бѣдной Іудейской хижины до могущественнаго римскаго императора; пустили въ ходъ всѣ возможные средства къ истребленію имени христіанъ

— и силу, и мудрость, и хитрость и неправду. И что же? Живый на небесахъ посмѣялся врагамъ (Пс. II. 4). Онъ какъ-бы нарочито въ теченіе 3-хъ вѣковъ оставляетъ свое избранное стадо среди хищныхъ волковъ и не воздвигаетъ видимаго покровителя ему, чтобы показать, что Онъ не нуждается въ человѣческой помощи, *ниже отъ рукъ человѣческихъ уюжденія пріемлетъ, требуя что*. Онъ оставляетъ свою малую ладью среди бурь грознаго житейскаго моря, повидимому, безъ всякой поддержки, безъ всякаго кормчаго. Но нѣтъ! Малое стадо не только не истребляется, но растетъ болѣе и болѣе и приводитъ въ смущеніе и трепеть самихъ волковъ; малая влающая ладья возрастаетъ въ огромный корабль, который не только не можетъ погибнуть, но въ которомъ напротивъ каждый погибающій можетъ найти себѣ спасеніе.

И вотъ среди такихъ обстоятельствъ, когда Церковь была сильна *только своею* силою, когда напротивъ правительство преслѣдовало Ее, слышится гласъ Апостоловъ: *Бога бойтесь, царя чтите, и: всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется*, — голосъ тѣхъ Апостоловъ, которые въ своей жизни отъ правительства Іудейскаго и Римскаго терпѣли заключенія въ темницы, заушенія и равы и которые, по волѣ Римскаго Императора, должны были умереть позорною крестною смертію. Послѣ этого, можно ли видѣть въ этихъ словахъ Апостоловъ какую-то взаимность выгоды и пользы, или, по крайней мѣрѣ, надежду на нее? Безъ сомнѣнія — нѣтъ! Если Апостолы говорили такъ, если они заповѣдали и Бога бояться и царя чтить, то говорили это не по человѣку, а свидѣтельствуя Божественную истину. Въ чемъ же заключается она? На чемъ дѣйствительно основывается необходимость молитвы за царя?

Внимательный наблюдатель исторической жизни даже языческихъ народовъ не можетъ не замѣтить, что въ основѣ



семейнаго, общественнаго и государственнаго устройства всегда, болѣе или менѣе, лежали религіозныя вѣрованія извѣстнаго народа; онѣ составляли, такъ сказать, душу общественной жизни, проникая собою все ея учрежденія, запечатлѣвая собою все ея обнаруженія и, такъ сказать, освящая ихъ. Возьмемъ для примѣра государственное устройство Рима, который, если чѣмъ особенно прославился, то именно развитіемъ «права». И чтоже здѣсь видимъ? Въ немъ такъ тѣсно все связано было съ религіей, послѣдняя на столько сильно проникала его, что лучшіе императоры считали невыносимымъ дальнѣйшее существованіе государства, если допустить христіанскую религію и уничтожить прежнюю языческую; безъ послѣдней крѣпкій государственный механизмъ, казалось имъ, необходимо долженъ распасться. Тамъ и верховнымъ жрецомъ и, значить, ближайшимъ предстателемъ у боговъ за народъ былъ самъ императоръ. Этотъ и подобные факты, составляя общее явленіе въ древнемъ мірѣ, служатъ неоспоримымъ доказательствомъ того, что и у языческихъ народовъ сохранилось и поддерживалось сознаніе, что религія и богопочтеніе — лучшая основа общественной жизни, что только боги могутъ быть ихъ неложными охранителями. Что у древнихъ народовъ было выражено въ извращенной формѣ, то въ Божественномъ откровеніи является, какъ чистая, несомнѣнная истина. Представляя Бога Промыслителемъ о всемъ сотворенномъ, Слово Божіе, естественно, представляетъ Его некущимся въ особенности о человѣкѣ и притомъ не только въ частной, но и въ общественной жизни, потому что тихая общественная жизнь человѣческихъ обществъ есть одно изъ дѣйствительнѣйшихъ средствъ къ утвержденію и распространенію среди нихъ истиннаго богопознанія и благочинія (I Т. 2.3-4). Слово Божіе учитъ насъ, что *Господне есть царствіе и Той обладаетъ языки* (Пс. 21. 20 ст. Дан. 4. 14. 22),

что *Вышній владѣетъ царствомъ и ему же восхощетъ, дастъ е* (Дан. 4. 22), что онъ самъ *поставляетъ* на престолахъ *цари и преставляетъ ихъ* (Дан. 2. 21.), самъ изводитъ помазанниковъ своихъ на ихъ высокое поприще, самъ даруетъ имъ *державу и силу* (Прем. 6. 4), *вѣнчаетъ ихъ славою и честію* (Пс. 8. 6). Словомъ, Богъ, создавшій челоуѣка, есть вмѣстѣ и создатель обществъ чѣловѣческихъ, есть верховный правитель царствъ и народовъ, жизнь которыхъ направляется по Его провидѣнію и судьбы которыхъ совершаются Его Правосудіемъ и Всемогуществомъ.

Посмотримъ на исторію возникновенія основанія обществъ, — чѣмъ утверждаются и усиливаются онѣ? Скажете — естественнымъ размноженіемъ людей, необходимостію взаимной помощи, завоеваніями, промышленностію, — правда, но правда только въ нѣкоторой степени, потому что это причины вишнія и неглавныя.

Вспомните родоначальника Еврейскаго народа — Авраама. Вотъ челоуѣкъ, почти одинокій, почти безъ отечества и безъ дома, безъ наукъ и искусствъ, съ одною простотою патриархальныхъ нравовъ, призывается быть родоначальникомъ народовъ, когда ни въ немъ самомъ, ни въ обстоятельствахъ его жизни ничто еще не могло внушить ему такой мысли о себѣ. *Рече Господь Аврааму: благоугождай предо Мною и буди непороченъ; и умножу тя зело, и будеши отецъ множества языковъ; и положу тя въ народы и царіе изыдутъ изъ тебе* (Быт. 17, 1 — 6). Вотъ коренной, нравственный законъ происхожденія царствъ и народовъ! Вотъ высшее, Божественное предопредѣленіе о ихъ распространеніи на землѣ. — И какъ вѣрно исполнялось это предѣленіе Правды Божественной! Во все время жизни Еврейскаго народа, благочестіе потомковъ Авраама было точною мѣрою ихъ благоденствія: на столько возвышалось или упадало послѣднее, на

сколько сохранялось или оскудѣвало первое. О знаменитѣйшемъ завоевателѣ въ древнемъ мірѣ, царѣ персидскомъ Кирѣ, Богъ, устами пророка, такъ говоритъ о немъ за нѣсколько лѣтъ до его рожденія: *Азъ возставихъ его; сей созиждетъ градъ Мой, и плъненіе людей Моихъ возвратитъ* (Ис. 45. 1. 13). И чтоже? Киръ, царь языческій, невѣдавшій Истиннаго Бога, Киръ, покорившій почти весь тогдашній міръ и плънившій многихъ, смиряется предъ высшимъ опредѣленіемъ и дѣйстви-тельно исполняетъ судьбы Божіи о возстановленіи избраннаго народа Израильскаго. Кто не скажетъ по этому случаю, что *сердце царево въ руку Божіей, и а може аще восхоцетъ обра-тити, тамо уклонитъ е* (Притч. 21. 1.). Вспомнимъ также изъ неисчислимаго множества примѣровъ особеннаго промыш-ленія Божія о нашемъ государствѣ первые и послѣдніе дни нынѣ царствующаго Дома. Вотъ Годуновъ убиваетъ, казалось, послѣднюю царственную отрасль—Димитрія и возлагаетъ на себя царскій вѣнецъ. Умный и хитрый, онъ, повидимому, въ силахъ былъ удержать его на себѣ и упрочить за своимъ потомствомъ. Но буря несчастій, разразившаяся надъ нимъ и отечествомъ нашимъ, срываетъ его—и вѣнецъ переносится этою бурей съ одной головы на другую. Одинъ за другимъ быстро смѣняются хитрый и коварный Ажедимитрій, мужъ браній и совѣта Шуйскій. Повидимому, все уже было готово къ тому, чтобы Россія соединилась съ Польшею и под-пала подъ иго Латинства. Но вотъ раздается твердый и му-жественный голосъ Патриарха, летятъ гонцы изъ Троицкой Лавры; въ гласъ народа наконецъ отражается гласъ Божій. Не смотря на всѣ противодѣйствія изнутри и извнѣ, отъ Владислава отказываются и на престолъ Россіи избираютъ всѣми, кромѣ Бога, забытаго и жившаго въ уединенномъ Ипа-тievскомъ монастырѣ юнаго Михаила. Кто послѣ сего не въ правѣ сказать, что онъ именно Богомъ избранъ, Богомъ пре-

вознесенъ? И такъ, по сознанию всѣхъ народовъ и по учению Слова Божія, высшій правитель и верховный Судья есть Богъ; въ его руцѣ судьбы народовъ и царствъ. Имъ однимъ поставляются и представляются цари во благо или зло извѣстнаго народа, смотря потому, чего достоинъ народъ. Имъ руководится сердце царево (Притч. 21, 1), Имъ царіе царствуютъ и сильніи пишутъ правду (Притч. 8. 15); отъ Него они поставляются какъ намѣстники на землѣ и какъ орудія Его Божественнаго промысла о народахъ и какъ совершители Его предначертаній. А если такъ, то можемъ ли мы не чтить и не ублажать царя? можемъ ли не молиться за него, какъ за помазаннаго посланника Божія? Не чтя царя, мы не будемъ чтить посланнаго его; *противляясь его власти, будемъ противиться Божію повелѣнію* (Римл. 13. 2), потому что *нѣтъ власть аще не отъ Бога; сущія же власти отъ Бога учинены суть.* (Римл. 13. 1). Недаромъ пинѣшній день, братіе, церковь предаетъ проклятію не только всѣхъ отступниковъ отъ вѣры, но и отъ престола и отечества.

Теперь видите, братіе, что истина почитанія царя основывается на незыблемомъ основаніи Божественной Вѣры—на Богочтеніи. Поэтому, чтобы быть вѣрнымъ сыномъ отечества и царя, нужно быть и искреннимъ слугою Божіимъ и вѣрнымъ сыномъ церкви. Только при такомъ условіи возможно полное благо и высшее процвѣтаніе и величіе отечества. Посмотрите, въ самомъ дѣлѣ, на человѣка—христіанина въ его гражданскомъ состояніи. Воодушевленный сомоотверженіемъ и любовью къ ближнимъ, необходимыми свойствами истиннаго христіанина, опъ, на какое поприще ни поставъ его, въ какомъ званіи ни дѣйствуй, при какихъ обстоятельствахъ ни будь—вездѣ и всегда проявитъ высокій, прекраснѣйшій образецъ совершеннѣйшаго гражданина. Будетъ ли онъ судьей, воиномъ, купцомъ, ученымъ или непосредственнымъ слугою

царя — вездѣ онъ — примѣръ для своихъ собратій, вездѣ чистая жертва, добровольно приносящая себя для блага родины. Доказывать это, кажется, нѣтъ и надобности, потому что само собою ясно: истинная вѣра и благочестіе всегда составляли и составляютъ какъ-бы душу общественной жизни и суть первыя и самыя твердыя ея основы: тверды и не поколеблемы онѣ, твердо и непоколеблемо совершается и весь ходъ общественной жизни. *Слѣмя свято*, говоритъ Слово Божіе, — стояніе міра и: *правда возвышаетъ языкъ; умалляютъ-же племена грѣси* (Притч. 14. 34.). Не то видимъ въ исторіи всѣхъ народовъ, когда въ обществѣ и народѣ вѣра и благочестіе падаютъ или ослабѣваютъ. Не обуздываемые страхомъ Божиимъ, страсти и пороки глубже и глубже проникаютъ въ жизнь общественную и производятъ всеобщее поврежденіе нравовъ. Тогда ложное просвѣщеніе смѣшиваетъ и превращаетъ понятія объ истинѣ и лжи, о добрѣ и злѣ и служить только къ распространенію вольномыслія и нравственной порчи. Самолюбіе, своекорыстіе наполняютъ сердца и подавляютъ въ нихъ наилучшія чувства самоотверженія, взаимной любви и преданности общему благу. Воцаряется чувственность и, поработая людей, вноситъ въ бытъ народный сластолюбіе, роскошь, праздность, желаніе жить на чужой счетъ, растлѣвающія душу и тѣло, ослабляющія силу народнаго духа, истощающія достояніе общественное и частное. Тогда наконецъ и самыя законы и власти становятся уже безсильными къ тому, чтобы остановить потокъ зла, поглощающій общество; потому что они, какъ бы хороши ни были, могутъ имѣть вліяніе только на внѣшній образъ челоуѣка, а не на самую душу. При такомъ состояніи общества, чего же можно ожидать, какъ не всеобщаго разстройство въ дѣлахъ его, совершеннаго истощенія и конечнаго паденія? И это, конечно, потому, что вся дѣятельность нравственныхъ существъ, какъ и дѣятельность

всѣхъ силъ природы, необходимо должна сопровождаться извѣстными послѣдствіями, вполне соответствующими свойству самой дѣйствующей причины, быть какъ бы плодомъ, приносимымъ ею по роду своему. Отъ хорошаго дерева можно получить только хорошіе плоды, отъ дурнаго — только дурные. Собираютъ-ли съ терновника виноградъ, говоритъ Іисусъ Христосъ, или съ ренейника смоквы? (Матѣ. 7. 16. Лук. 6. 43 — 44.). Приэтомъ иногда открывається свыше судъ Божій и видимо ускоряетъ эти необходимыя и естественныя послѣдствія зла. Не такова ли была судьба всѣхъ извѣстнѣйшихъ народовъ древности? Не тоже ли видимъ и на народахъ христіанскихъ? Братіе — христіане и вѣрные сыны отечества! Вѣра православная и преданность престолу искони украшали Россію и составляли два несокрушимыя основанія благосостоянія Россіи и духовнаго и общественнаго. Если мы любимъ отечество, дорожимъ его славою и величіемъ и желаемъ ему преуспѣанія, будемъ вѣрны завѣту предковъ и сохранимъ тотъ же духъ навсегда, неизмѣнно. Будемъ, при помощи Божіей, каждый, по мѣрѣ своихъ силъ, въ предѣлахъ своего общественнаго положенія, служить царю не за гнѣвъ, а за совѣсть (Рим. 13. 5), не наружно только исполняя свои обязанности, не изъ-за награды или воздаяній, а по сознанию своего долга и того, что есть иной Судія, иной Цѣнитель нашей дѣятельности, отъ котораго уже не могутъ укрыться никакія наши тайныя желанія или помысленія. Заботясь о себѣ, будемъ ограждать и дѣтей нашихъ отъ яда сомнѣній, вольнодумства, невѣрія и нечестія и будемъ утверждать ихъ въ истинной вѣрѣ, благочестіи и преданности престолу, чтобы будущее потомство не сказало объ насъ, что мы дѣйствовали на поприщѣ общественнаго служенія всею, что мы трудились не къ созиданію, а къ разрушенію благосостоянія отечества и

разорили то, что завѣщено было отъ Господа и передано намъ руками нашихъ отцевъ и праотцевъ. А чтобы все сіе приложилось намъ, чтобы мы имѣли вѣрный успѣхъ, будемъ молиться Господу Богу, да хранить Онъ драгоцѣннѣйшую жизнь Благочестивѣйшаго Государя Императора и Его Августѣйшаго Наслѣдника, да хранить непоколебимымъ престоль царственный да преуспѣваетъ въ отечествѣ нашемъ истинная вѣра и Богопознаніе, да умножается, да возрастаетъ, да укрѣпляется духъ истиннаго благочестія—эти незыблемыя основы его счастія и процвѣтанія. Аминь.

*Свящ. В. Б—скій.*

### Рѣшенный вопросъ объ эмеритурѣ.

Едвали не цѣлый десятокъ лѣтъ тянулся у насъ вопросъ эмеритурный, туго поддаваясь окончательному своему разрѣшенію. Почему и нисколько не удивительно, что едвали не всё духовенство епархіи начинало уже болѣзненно роптать на своихъ представителей на епархіальныхъ съѣздахъ, укоряя ихъ въ ничего недѣланіи въ этомъ отношеніи. На сколько справедливъ былъ такой упрекъ, рѣшить трудно. Несомнѣнно только одно, что, съ каждымъ новымъ епархіальнымъ съѣздомъ, духовенство съ нетерпѣніемъ ожидало отрадныхъ вѣстей объ окончательномъ разрѣшеніи эмеритурнаго вопроса, и каждый разъ всё такія благія чаянія его оказывались тщетными, подбавляя только больше горечи сердцамъ сокрушеннымъ. Наконецъ, Божіею милостію, съ Архиепископскаго благословенія Его Высокопреосвященства, эмеритурный вопросъ у насъ рѣшенъ окончательно, и епархіальное духовенство можетъ вздохнуть теперь свободнѣе, уже въ томъ одномъ отношеніи, что, съ такимъ или инымъ рѣшеніемъ этого вопроса, его завѣтное желаніе наконецъ осуществилось.

Послѣ сего, всѣ его помышленія естественно сводятся къ одному лишь тому, хорошо ли, или худо разрѣшенъ онъ. И вотъ объ этомъ-то *хорошо или худо* и будетъ послѣдующее слово.

Но напередъ, однакожь, нужно сказать нѣсколько словъ о самомъ епархіальномъ съѣздѣ, мужественно разрѣшившемъ такую громадную задачу, столь долгое время и такъ упорно не поддававшуюся послѣдному о ней слову. Съѣздъ этотъ, происходившій съ 15 по 18 включительно минувшаго Января, былъ въ высшей степени замѣчательнъ никогда еще не встрѣчавшимся единодушіемъ, какъ въ рѣшеніи всѣхъ вообще подлежавшихъ его разсужденіямъ вопросовъ, такъ и въ особенности вопроса эмеритурнаго, на окончательное разрѣшеніе котораго имъ было употреблено все вниманіе и всѣ силы. И достопочтенные о.о. депутаты этого замѣчательнаго съѣзда вправѣ ожидать отъ своихъ довѣрителей самой искренней признательности, за свой четырехсуточный головоломный трудъ, не говоря уже о томъ, что своимъ окончательнымъ рѣшеніемъ эмеритурнаго вопроса этотъ достопамятный съѣздъ неотмѣнно увѣковѣчилъ о себѣ память всѣхъ грядущихъ поколѣній, и память эта, какъ во очію докажется ниже, будетъ ему не въ стыдъ и посрамленіе, а въ справедливое благодарственное прославленіе.

Предварительно обсужденія вопроса эмеритурнаго, была избрана коммиссія изъ трехъ депутатовъ священниковъ — о. Евграфа Базилевскаго, о. Димитрія Склобовскаго и о. Николая Лебедева, для разсмотрѣнія отзывовъ по этому вопросу, представленныхъ на епархіальный съѣздъ депутатами отъ своихъ благочинническихъ съѣздовъ. Въ слѣдующее засѣданіе коммиссія, по разсмотрѣніи всѣхъ такихъ отзывовъ, заявила общему собранію о о. депутатовъ, что большинство



епархіального духовенства склоняется на сторону эмеритурнаго проекта Тамбовскаго. Но такъ какъ такое заявленіе со стороны комиссіи послѣдовало при самомъ концѣ утренняго засѣданія 16-го Января; то съѣздомъ и постановлено было — въ слѣдующемъ же вечернемъ засѣданіи приступить къ разсмотрѣнію *устава взаимно-вспомогательной пенсіонной кассы*, принятаго духовенствомъ Тамбовской епархіи и отпечатаннаго въ Тамбовскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, но такъ предупредительно доставленнаго съѣзду достопочтеннѣйшимъ о. Ректоромъ нашей духовной семинаріи.

Въ слѣдующемъ своемъ засѣданіи (вечернемъ тогожь 16-го Января) съѣздъ дѣйствительно приступилъ къ чтенію и внимательнѣйшему разбору сказаннаго *устава* и, послѣ очень долгихъ и серьезныхъ преній по нѣкоторымъ пунктамъ его, поручилъ одному изъ депутатовъ редактировать нѣкоторые параграфы сего устава, согласно сдѣланнымъ на него замѣчаніямъ и указаннымъ измѣненіямъ, съ совершеннымъ исключеніемъ изъ него тѣхъ §§ — въ, кои были признаны вовсе неподходящими подь общее желаніе съѣзда, и потомъ вообще всю переписку сего устава представить съѣзду для новаго прочтенія и окончательнаго по сему предмету постановленія. Но пока такое порученіе приводилось въ исполненіе, съѣздомъ не одинъ разъ возбуждались самыя серьезныя разсужденія и на всѣхъ послѣдующихъ своихъ засѣданіяхъ по нѣкоторымъ принятымъ и новосозданнымъ пунктамъ пенсіоннаго устава. А затѣмъ, когда сказанное порученіе было выполнено, съѣздъ вновь выслушалъ уставъ о взаимно-вспомогательной пенсіонной кассѣ, и, по новомъ всестороннемъ его обсужденіи, единогласно призналъ его удовлетворяющимъ общимъ желаніямъ епархіального духовенства. Почему и постановилъ: сказанный уставъ, за общимъ подписаніемъ съѣзда, представить, чрезъ о. предсѣдателя, къ Его Высокопреосвя

ценству, съ благопокорѣйшею просьбою исходатайствовать на оный утвержденіе святѣйшаго правительствующаго Синода.

Совершивши наконецъ такой важный подвигъ, доблестные о.о. депутаты не безъ искренней отрады въ душѣ и сердцѣ оставили этотъ достопамятный сѣздъ и самый, Богомъ и Его великимъ Угодникомъ Святителемъ Митрофаномъ спасаемый, градъ Воронежъ. Но возвращаясь къ своимъ очагамъ, безъ всякаго сомнѣнія, каждый изъ нихъ старался дать себѣ самому отчетъ въ особенности по рѣшенію эмеритурнаго вопроса, такъ какъ не возможно же, чтобы не разъ возбуждавшіяся на сѣздѣ разныя сомнѣнія и недоразумѣнія по этому предмету вдругъ улеглись на вѣчный покой. Даже оглушающій гулъ и шипѣніе желѣзныхъ поѣздовъ съ ихъ свистками и рычаніями не въ силахъ были окончательно заглушить тѣхъ многообразныхъ думъ, коими были преисполнены души возвращавшихся къ себѣ съ такими поѣздами о.о. депутатовъ. А еще менѣе мыслимо было даже хоть сколько нибудь быть покойными для тѣхъ изъ нихъ, кои не имѣютъ возможности съ выгодною пользоваться чугункою, а потому принуждены были влачиться, на разстояніи примѣрно сотенъ двухъ верстъ, на протяжныхъ измученныхъ своихъ клячахъ по убійственно тяжелой снѣжной дорогѣ.

Въ самомъ дѣлѣ, не естественно ли было каждому изъ о.о. депутатовъ, ѣдучи путемъ-дорогою, не одинъ разъ задавать себѣ такіе на примѣръ вопросы: осуществима ли наша взаимно-вспомогательная пенсіонная касса? прочны ли тѣ основанія, на коихъ она сѣздомъ поставлена? вѣрно ли она выполнить и оправдаетъ возложенныя на нее нами надежды въ настоящемъ, и что лучшаго и благодѣтельнаго принесеть она въ будущемъ? и т. под. — А между тѣмъ всякая спѣшная ѣзда, а тѣмъ болѣе по чугункѣ, всего менѣе могла отвѣтить о.о. депутатамъ хотя сколько нибудь удовлетвори-

тельно на такіе крупныя вопросы, тѣмъ болѣе, что въ этомъ случаѣ однихъ только умственныхъ соображеній весьма еще недостаточно, а неотмѣнно нужно при семъ имѣть еще подъ руками и весь приборъ писательскій и что нибудь въ родѣ щетовъ.

Въ слѣдствіе такихъ причинъ, для собственнаго своего и всеобщаго нашего успокоенія, обратимся за помощію къ сказаннымъ бездушнымъ аппаратамъ, и посмотримъ, что они намъ скажутъ на поставленные сей часъ вопросы. Ужасаться такой кропотливой и нелегкой работы, въ виду общей пользы, не слѣдуетъ, хотя она и дѣйствительно таковаго свойства, что, подобно трясинѣ, можетъ затянуть въ себя охотника такъ глубоко, что и не выпутаешься изъ нея, особенно если еще не попадешь на прямую дорогу съ перваго шага, что, къ несчастью, со мною нижеподписавшимся и случилось даже въ весьма значительномъ объемѣ, въ слѣдствіе непонятнаго упущенія при расчетѣ ежегодной убыли пенсіонеровъ, и что мною признано было уже послѣ нѣсколькихъ достопаечивныхъ вычисленій, даже при расчетѣ выдачи пенсій съ 9-го года приведшихъ кассу къ полной несостоятельности на 48 году ея существованія. А выбравшись наконецъ изъ собственной своей цифирной непроходимой и безотвѣтной дебри, я въ этомъ отношеніи обратился за подмогою еще къ Тамбовскому проекту, гдѣ на этотъ несчастный случай въ § 5-мъ 3-й части говорится, что «на основаніи статистическихъ данныхъ, выходитъ, что число пенсіонеровъ постепенно возрастаетъ до 40 года; съ 40 же года число ихъ устанавливается въ одной цифрѣ (въ 1260 при 2400 числѣ участниковъ кассы)»; а потомъ въ § 6-мъ той-же части: «что же касается убыли самихъ пенсіонеровъ, на то нѣтъ практическихъ указаній; а потому предполагается такой расчетъ, въ вѣроятности котораго убѣждаютъ нѣкоторыя сообра-

женія... Изъ участниковъ составленія капитала кассы, взятыхъ въ количествѣ 2,400 челов., по вышепринятому въ § 5 разсчету, должны ежегодно умирать 60 человѣкъ, а слѣдовательно 60 семействъ ежегодно входятъ въ число пенсіонеровъ. Въ этихъ семействахъ останется не мало малолѣтнихъ, могущихъ дожить до глубокой старости, а слѣдовательно до 80 лѣтъ могущихъ получать пособія изъ кассы. Но такъ какъ возможное дѣло, что изъ числа умирающихъ одни вовсе не оставляютъ семействъ, а другіе оставляютъ въ такомъ состояніи и положеніи, что не долго будутъ потребителями кассы; то предвидится возможность, вмѣсто 80 лѣтняго участвованія въ кассѣ, для всѣхъ вообще пенсіонеровъ взять среднее число—40 лѣтъ, въ которыя пенсіонеры одного, а равно и каждаго года, со дня вступленія своего въ число пенсіонеровъ, должны всѣ выдти изъ числа потребителей кассы. А потому и сдѣлано разчисленіе (табл. № 1), что чрезъ каждые два года убываютъ три пенсіонера, а въ 40 лѣтъ всѣ 60. Могутъ быть изъ такого предположенія исключительные случаи, конечно, очень рѣдкіе, которые потому нимало не повредятъ самостоятельности кассы». — Процентъ смертности служащихъ лицъ здѣсь полагается въ  $2\frac{1}{2}$ ; но въ виду того, что заштатныхъ при новомъ положеніи, за отмѣною зачисленія мѣсть за дочерьми, должно быть незначительное число, достопочтенный составитель Тамбовскаго проекта говоритъ, что въ  $2\frac{1}{2}$  ‰ есть нѣкоторый излишекъ противъ статистическихъ данныхъ (§ 5).

Слѣдовательно, нашъ епархіальный съѣздъ поступилъ въ этомъ отношеніи совершенно основательно, назначивъ для себя, разумѣется за исключеніемъ холерныхъ и тѣмъ подобныхъ эпидемическихъ годовъ, ровную 2‰ смертность: 22 для 1100 священниковъ, 1 для 20 штатныхъ діаконовъ, и 30‰ для 1500 псаломщиковъ. А затѣмъ, примѣняясь къ

основательнымъ соображеніямъ Тамбовскаго же проэктиста относительно числа убыли потребителей кассы, мы такъ же не менѣе основательно можемъ признать возможнымъ, что всѣ 53 лица или семейства, по предначертанію съѣзда имѣющія ежегодно поступать въ число пенсіонеровъ, въ 40 лѣтъ сойдутъ со сцены потребителей кассы, считая примѣрно такъ изъ 22 священниковъ или ихъ семействъ въ каждые два года выбываетъ 1, а въ 20 и 40 годы по 2; изъ числа 31 псаломщиковъ или ихъ семействъ (въ томъ числѣ 1 штат. діаконъ, для облегченія разсчета) въ каждые два года выбываютъ  $1\frac{1}{2}$  лица, или въ 4 года 3 лица, и только въ какіе нибудь два года выбываютъ  $2\frac{1}{2}$  лицъ, или въ 4 года 5 лицъ, для размѣщенія штатныхъ діаконовъ и ихъ семействъ.

Установившись на такихъ основаніяхъ, можно будетъ уже благонадежно дойти до всѣхъ тѣхъ выводовъ, точное знаніе коихъ для насъ не только желательно, но и весьма необходимо. Почему, для нагляднаго ознакомленія, въ слѣдующихъ четырехъ таблицахъ весь ходъ кассоваго движенія представленъ въ возможно точныхъ цифрахъ со всѣми ихъ видоизмѣненіями, при 5% разсчетѣ, — т. е. томъ самомъ, како принимался и епархіальнымъ съѣздомъ, съ отбрасываніемъ въ всѣхъ случаяхъ копѣчныхъ прибылей.

Г о д ы.	В з н о с ы   о т ь   д у х о в е н с т в а .						Ч и с л о   п е н -		
	Остатокъ отъ предъ- идущаго года.	Процен- ты на него.	Годовой взносъ.	ВСЕГО.	Количество сумм по- требной для выд. пенсій	Затѣмъ остае- тъся къ концу года.	П Р И Л И В Ъ .		
							Свящ.	Псал.	Всего.
1	—	—	19320	19320	—	19320	—	—	—
2	19320	966	19320	39606	—	39606	21	31	52
3	39606	1980	19320	60906	3740	57166	42	61	103
4	57166	2858	19320	79344	5580	73764	63	90	153
5	73764	3688	19320	96772	7340	89432	83	118	201
6	89432	4471	19320	113223	9040	104183	102	146	248
7	104183	5209	19320	128712	10700	118012	121	172	293
8	118012	5900	19320	143232	12300	130932	139	198	337
9	130932	6546	19320	156798	13860	142938	157	222	379
10	142938	7146	19320	169404	15360	154044	174	246	420
11	154044	7702	19320	181066	16860	164206	191	270	461
12	164206	8210	19320	191736	18300	173436	207	294	501
13	173436	8671	19320	201427	19700	181727	223	316	539
Годы	ост. отъ 13 г	Проц.	Год. взн.	Всего.	На пенсії	Остает.	П р и л и в ъ .		
14	181727	9086	19320	210133	21040	189093	238	338	576
15	189093	9454	19320	217867	22340	195527	253	358	611
16	195527	9776	19320	224623	23580	201043	267	378	645
17	201043	10052	19320	230415	24780	205635	281	396	677
18	205635	10281	19320	235236	25920	209316	294	414	708
19	209316	10465	19320	239101	26960	212141	306	430	736
20	212141	10607	19320	242068	28000	214068	318	446	764
21	214068	10703	19320	244091	29040	215051	330	462	792
22	215051	10752	19320	245123	30020	215103	341	478	819
23	215103	10755	19320	245178	30960	214218	352	492	844

Изъ этой таблицы ясно можно видѣть, что основой съ 11-го начинается упорную борьбу съ приливомъ пенсионе-ослабѣваетъ, и дойдя въ 23 году до 215,103 р. съ про-и свое паденіе. Но послѣ сего 1-го же его потрясенія, хотя и не ніе должно быть немедленно остановлено. Иначе пенсионная ли это ожидалось бы, потому что въ 45 году она (касса) въ операцию, оставаясь къ 46—году только съ 6,401 р., процентами (320 р.) и годичнымъ (19,320 р.) взносомъ отъ тѣмъ какъ на годичную пенсію, по совершенно установив-ровъ, потребуется 39,520 рублей.—Бъ счастью, у насъ церковей, который въ 24 году своего и вообще кассоваго нихъ въ 24 году въ 13,349 рублей. И вотъ къ сему то и обратимся въ данный моментъ, именно въ 23 же го-

с і о н е р о в ь .			3% взносы отъ церквей.						Г о д ы .
О Т Л И В Ъ .			Остатокъ отъ предъ- идущаго года.	Процен- ты на него.	Годовой взносъ.	ВСЕГО.	Отчислено на попол- неніе пен- сій.	Затѣмъ остае- тъ къ слѣд. году.	
Свѣщ.	Псал.	Всего.							
—	—	—	—	—	6000	6000	—	6000	1
1	—	1	6000	300	6000	12300	—	12300	2
1	1	2	12300	615	6000	18915	—	18915	3
2	1	3	18915	945	6000	25860	—	25860	4
2	3	5	25860	1293	6000	33153	—	33153	5
3	3	6	33153	1657	6000	40810	—	40810	6
3	5	8	40810	2040	6000	48850	—	48850	7
4	5	9	48850	2442	6000	57292	—	57292	8
4	7	11	57292	2864	6000	66156	—	66156	9
5	7	12	66156	3307	6000	75463	—	75463	10
5	7	12	75463	3773	6000	85236	—	85236	11
6	7	13	85236	4261	6000	95497	—	95497	12
6	9	15	95497	4774	6000	106271	—	106271	13
О т л и в ъ .	осг. отъ 13г	Проц.	3% взн.	Всего.	Отч. нап.	къ сл. г.	Годы		
7	9	16	106271	5313	6000	117584	—	117584	14
7	11	18	117584	5879	6000	129463	—	129463	15
8	11	19	129463	6473	6000	141936	—	141936	16
8	13	21	141936	7096	6000	155032	—	155032	17
9	13	22	155032	7751	6000	168783	—	168783	18
10	15	25	168783	8439	6000	183222	—	183222	19
10	15	25	183222	9161	6000	198383	—	198383	20
10	15	25	198383	9919	6000	214302	—	214302	21
11	15	26	214302	10715	6000	231017	—	231017	22
11	17	28	231017	11550	6000	248567	—	248567	23

капиталь пенсіонной кассы, быстро возвышаясь до 10 года, ровь; въ слѣдствіе чего быстрота его возрастанія мало по малу центами на него въ 10,755 р., въ семь же году начинаетъ въ значительной степени, всякое дальнѣйшее его наде- касса будетъ имѣть печальный исходъ, и даже скорѣе, неже- такомъ случаѣ положительно кончаетъ свою благодѣтельную каковой мелочной остатокъ съ такими же мелочными своими духовенства, составляетъ лишь сумму въ 26,101 р.; между шемся въ 41 году равновѣсіи прилива и отлива пенсіоне- есть запасной капиталъ, составившейся изъ 3% взносовъ отъ существованія возрастаетъ до 266,995 р. съ процентами на запасу, стоящему рядомъ съ основнымъ капиталомъ, мы ду,—т. е. при самомъ началѣ паденія сего послѣдняго

(основнаго капитала), въ полной увѣренности, что онъ (зательнымъ съѣздомъ на подобный случай особому правилу достоинствомъ поддержитъ ея благодѣющую силу и честь,

Годы.	Остатокъ.	Проц.	Год. взн.	Всей приб. сум.	Требуется пенсін.	Недост.	П Р И Л И В Ъ.		
23	215103	10755	19320	30075	30960	885	352	492	844
24	215103	10755	19320	30075	31840	1765	362	506	868
25	215103	10755	19320	30075	32700	2625	372	519	891
26	215103	10755	19320	30075	33500	3425	381	532	913
27	215103	10755	19320	30075	34280	4205	390	544	934
28	215103	10755	19320	30075	34960	4885	398	554	952
29	215103	10755	19320	30075	35600	5525	406	562	968
30	215103	10755	19320	30075	36180	6105	413	570	983
Годы.	ост. отъ 22г.	Проц.	Год. взн.	Всего пр.	На пенсін	Недост.	П р и л и в ъ.		
31	215103	10755	19320	30075	36700	6625	419	578	997
32	215103	10755	19320	30075	37220	7145	425	586	1011
33	215103	10755	19320	30075	37640	7565	430	592	1022
34	215103	10755	19320	30075	38060	7985	435	598	1033

Въ слѣдующемъ 35 году, какъ видно будетъ изъ таблицы, заштатныхъ священниковъ или ихъ семействъ, и на 7 р. для упрощенія расчета, и семействъ штатныхъ диаконовъ, покрываться собственно одними процентами съ запаснаго казѣсь не должно, имѣя въ виду, во-первыхъ, то, что изъ этой сляется немалая сумма и на пополненіе пенсій, каковая уже теченіе 7 лѣтъ должна постепенно возвышаться, пока въ прилива и отлива пенсіонеровъ; а во-вторыхъ то, что, отнявши процентныхъ доходовъ, мы тѣмъ слишкомъ ослабимъ его тѣмъ быстрѣе, чѣмъ выше капитальная цифра. Такимъ образомъ слѣдующемъ увеличенномъ размѣрѣ: зашт. священникамъ семействамъ по 27 р. (въ томъ числѣ принимаются въ расчетъ псаломщ. пенсіямъ не 6 р. съ копѣйками, а ровно 7 руб), отъ пенсіонеровъ, лишь бы само служащее духовенство отпѣчкѣ про чѣрный день. За благой же успѣхъ отвѣтитъ ствующаго года.



пасной капиталъ), согласно постановленному предусматри-  
въ уставѣ взаимно-вспомогательной пенсіонной кассы, съ  
какъ это мы сей-часъ же и увидимъ въ слѣдующей таблицѣ.

О Т Л И В Ъ.			Остатокъ.	Проц.	Год. взн.	Всего.	Отч. на пенсіи.	Остат.	Годы.		
11	17	28	231017	11550	6000	248567	885	247682	23		
12	17	29	247682	12384	6000	266066	1765	264301	24		
12	18	30	264301	13215	6000	283516	2625	280891	25		
13	18	31	280891	14044	6000	300935	3425	297510	26		
13	19	32	297510	14875	6000	318385	4205	314180	27		
14	21	35	314180	15709	6000	335889	4885	331004	28		
14	23	37	331004	16550	6000	353554	5525	348029	29		
15	23	38	348029	17401	6000	371430	6105	365325	30		
0	т	л	в	ъ.	ост. отъ пред. года.	Проц.	Год. взн.	Всего.	Отч. на п.	къ сл. г.	Годы
16	23	39	365325	18266	6000	389591	6625	382966	31		
16	23	39	382966	19148	6000	408114	7145	400969	32		
17	25	42	400969	20048	6000	427017	7565	419452	33		
17	25	42	419452	20972	6000	446424	7985	438439	34		

представится возможность увеличить пенсіи: на 28 р. для  
для псаломщиковъ и ихъ семействъ, со включеніемъ сюда,  
всего на сумму 13,378 р. въ годъ. Каковая сумма должна  
питала. Большаго же количества таковыхъ отчислять отъ него  
же процентной его прибыли уже съ 23 года ежегодно отчи-  
въ семь 34 году равняется 7,985 р., а потомъ и еще въ  
41 году дойдетъ до 9,445 р., по установившемся равновѣсіи  
у него (запаснаго капитала) преждевременно чрезчуръ много  
возрастаніе, которое какъ всякому понятно, можетъ быть  
зомъ съ слѣдующаго 35 года можетъ начаться выдача пенсій  
и ихъ семействамъ по 80 р. въ годъ, и псаломщикамъ и ихъ  
и семейства штатныхъ діаконовъ, почему и добавляется къ  
въ полной надеждѣ, что подобныя прибавки никогда не уйдутъ  
силось къ нимъ ноосмотрительнѣе, какъ къ сберегаемой ко-  
слѣдующая (3-я таблица, также начинающаяся съ предне-

Годы.	Остатокъ отъ 22 г.	Проц.	Год. взн.	Всейприб. суммы.	Потребно на пенсін.	Недост.	П Р И Л И В Ъ.		
34	215103	10775	19320	30075	38060	7985	435	598	1033
35	215103	10775	19320	30075	38380	21683	439	602	1041
36	215103	10775	19320	30075	51758 38640	21943	442	606	1048
37	215103	10775	19320	30075	52018 38860	22163	445	608	1053
38	215103	10775	19320	30075	52238 39080	22325	448	610	1058
39	215103	10775	19320	30075	52400 39300	22603	451	612	1063
40	215103	10775	19320	30075	52678 39440	22743	453	613	1066
41	215103	10775	19320	30075	52818 39520	22823	454	614	1068
42	215103	10775	19320	30075	52898 39520	22823	454	614	1068
43	215103	10775	19320	30075	52898 39520	22823	454	614	1068
44	215103	10775	19320	30075	52898 39520	22823	—	—	—
45	215103	10775	19320	30075	52898 39520	22823	—	—	—
46	215103	10775	19320	30075	52898 39520	22823	г о ж е		
Годы.	Остат. отъ 23 года.	Проц.	Год. взн.	Всейприб. суммы.	Потребно на пенсін.	Недост.	П р и л и в ъ.		
47	215103	10775	19320	30075	39520	22823	454	614	1068
48	—	—	—	—	52898 39520	22823	—	—	—
49	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
50	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
51	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
52	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
53	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
54	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
55	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
56	215103	10775	19320	30075	39529	22823	454	614	1068
57	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
58	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
59	—	—	—	—	52898	22823	—	—	—
60	215103	10775	19320	30075	52898	22823	454	614	1068
61	215103	10775	19320	30075	52898	22823	454	614	1068

О Т Л И В Ъ.			Остатокъ.	Проц.	Год. взн.	Всего.	Отчис. на пенсін.	Остат.	Годы.		
17	25	42	419452	20972	6000	446424	7985	438439	34		
18	27	45	438439	21921	6000	466360	21683	444677	35		
19	27	46	444677	22233	6000	472910	21943	450967	36		
19	29	48	450967	22548	6000	479515	22163	457352	37		
19	29	48	457352	22867	6000	486219	22325	463894	38		
19	29	48	463894	23194	6000	493088	22603	470485	39		
20	30	50	470485	23524	6000	500009	22743	477266	40		
21	30	51	477266	23863	6000	507129	22823	484306	41		
22	31	53	484306	24215	6000	514521	22823	491698	42		
22	31	53	491698	24584	6000	522282	22823	499459	43		
—	—	—	499459	24972	6000	530431	22823	507608	44		
—	—	—	507608	25380	6000	539988	22823	516165	45		
ч	п	с л о.	516165	25808	6000	547973	22823	524150	46		
0	т	л	и	в ъ.	Остат. отъ пред. года	Проц.	Год. взн.	Всего.	Отч. на пенсін.	Остат.	Годы.
22	31	53	524150	26207	6000	566357	22823	533534	47		
—	—	—	533534	26676	6000	566210	22823	534387	48		
—	—	—	543387	27169	6000	576556	22823	553733	49		
—	—	—	553733	27686	6000	587419	22823	564596	50		
—	—	—	564596	28229	6000	598825	22823	576002	51		
—	—	—	576002	28800	6000	610802	22823	587979	52		
—	—	—	587879	29398	6000	623377	22823	600554	53		
—	—	—	600554	30027	6000	636581	22823	613758	54		
—	—	—	613758	30687	6000	650445	22823	627622	55		
22	31	53	627622	31381	6000	665003	22823	642180	56		
—	—	—	642180	32109	6000	680289	22823	657466	57		
—	—	—	657466	32873	6000	696339	22823	673516	58		
—	—	—	673516	33675	6000	713191	22823	690368	59		
22	31	53	690368	34518	6000	730886	22823	708063	60		
22	31	53	708063	35403	6000	749466	22823	726643	61		

Въ слѣдующемъ — 62 году является полная возможность въ прежнемъ размѣрѣ —, т. е. священническихъ на 20 р., упрощенія расчета, и диаконскія; съ каковымъ добавленіемъ чesкая въ 34 р., и диаконская выйдетъ соразмѣрно своему должно исполняться также только одними текущими процен- тобы онъ имѣлъ возможность, чрезъ непродолжительный не- тельную сумму на *третичное* увеличеніе пенсій, какъ это

Годы.	Остатокъ отъ 23 г.	Проц. на него	Год. взн.	Всейприб. суммы.	Потребно на пенсіи.	Недост.	П Р И Л И В Ъ.		
61	215103	10775	19320	30075	52898	22823	454	614	1068
62	215103	10775	19320	30075	52898	36201	454	614	1068
63	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
64	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
65	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
66	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
67	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
68	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
69	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
70	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
71	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
Годы	Ост. отъ 22 взн. г.	Проц. на него.	Год. взн.	Всейприб. суммы.	Потребно на пенсіи.	Недост.	Приливъ	пенсі	онеровъ
72	215103	10775	19320	30075	66276	36201	454	614	1068
73	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
74	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
75	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
76	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
77	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
78	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
79	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
80	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
81	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
82	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
83	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
84	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
85	215103	10775	19320	30075	66276	36201	—	—	—
86	215103	10775	19320	30075	79654	49579	454	614	1068

Въ семь (86) году можно произвести *третичное* добавленіе къ таблицѣ подъ 86 же годомъ; чрезъ что свящ. пенсія увеличится въ отчисленіемъ для покрытія сего новаго расхода въ 13,378 р. также отъ значительнымъ (въ 394 р.) оставленіемъ при немъ прироста отъ предъ- шихъ процентовъ при первыхъ двухъ увеличеніяхъ пенсій въ 35 отъ

вновь отдѣлить 13,378 р. на вторичное увеличеніе пенсій а псаломщическихъ ва 7 р., гдѣ опять включаются, для священническая пенсія выражается въ 100 р., а псаломщическую. Само собою должно быть понятно, что выдѣленіе это тамъ, отнюдь не касаясь растущаго остова самого капитала, рѣдъ лѣтъ, свободно уступить вновь такую же немалозначительную и будетъ явствовать изъ слѣдующей таблицы.

О Т Д Е Л Ъ .			Ост. отъ пред. года	Проц. на него	Год. взн.	Всего.	Отчислено на пенсіи.	Остат.	Годы.
22	31	53	708063	35403	6000	749466	22823 22898	726643	61
22	31	53	726643	36332	6000	768975	36201	732774	62
—	—	—	732774	36638	6000	775412	36201	739211	63
—	—	—	739211	36960	6000	782171	36201	745970	64
—	—	—	745970	37298	6000	789268	36201	753067	65
—	—	—	753067	37653	6000	796720	36201	760519	66
—	—	—	760519	38025	6000	804544	36201	768343	67
—	—	—	768343	38417	6000	812760	36201	776559	68
—	—	—	776559	38827	6000	821386	36201	785185	69
—	—	—	785185	39259	6000	830444	36201	794243	70
—	—	—	794243	39712	6000	839955	36201	803754	71
Отдѣль.	пенсію	неровъ.	Ост. отъ пред. года	Проц. на него	Год. взн.	Всего.	Отчислено на пенсіи.	Остат.	Годы.
22	31	53	803754	40187	6000	849941	36201	813740	72
—	—	—	813740	40687	6000	860427	36201	824226	73
—	—	—	824226	41211	6000	871437	36201	835236	74
—	—	—	835236	41761	6000	882997	36201	846796	75
—	—	—	846796	42339	6000	895135	36201	858934	76
—	—	—	858934	42946	6000	907880	36201	871679	77
—	—	—	871679	43583	6000	921262	36201	885061	78
—	—	—	885061	44253	6000	935314	36201	899113	79
—	—	—	899113	44955	6000	950068	36201	913867	80
—	—	—	913867	45693	6000	965560	36201	929359	81
—	—	—	929359	46467	6000	981826	36201	945625	82
—	—	—	945625	47281	6000	998906	36201	962705	83
—	—	—	962705	48135	6000	1016840	36201	980639	84
—	—	—	980639	49031	6000	1035670	36201	999469	85
22	31	53	999469	49973	6000	1055442	49579	1005863	86

пенсіямъ въ прежнемъ размѣрѣ, какъ это и показано въ сей послѣдней 120 р., а псаломщ. до 40 р. и діаконская по размѣру, съ ежегоднымъ однихъ наростныхъ процентовъ съ запаснаго капитала, даже съ болѣе идущаго 85 года, сравнительно съ таковыми же оставленіями приросту 34, и въ 62 отъ 61 года.

Такимъ образомъ, изъ представленныхъ расчетныхъ таблицъ со всею очевидностію оказывается слѣдующее: 1) Основной капиталъ взаимно-вспомогательной пенсіонной кассы (т. е. опредѣленные взносы отъ духовенства) съ подобающею честію выдерживаетъ свою обязанность по выдачѣ пенсій въ теченіе 20 лѣтъ—до 22 года включительно, безъ всякаго сторонняго пособія, и, не смотря на весьма умѣренные взносы, выдаетъ за этотъ двадцатилѣтній періодъ своимъ питомцамъ 364,460 р., оставшись къ 23 году еще съ весьма немалыми суммами, именно съ 215,103 р. при годовичныхъ процентахъ на нихъ (10,775 р.).

2) Въ 23 году, въ самый моментъ перваго, хотя и весьма малозначительнаго, потрясенія сего основнаго капитала, въ отстраненіе дальнѣйшаго его крушенія и за тѣмъ окончательнаго паденія въ слѣдствіе постояннаго прилива большаго числа пенсіонеровъ, къ нему (основному капиталу) на благовременную подмогу, привлекается капиталъ запасной, образовавшійся изъ 3% отъ церквей взносовъ, который къ этому времени—къ 23 году, никуда не тратимый, возрастаетъ до 248,567 р., и своими годовичными процентами (12,428 р.) не только безбѣдно можетъ исполнять недостающую сумму на выдачу пенсій, но и даже чрезъ 12 лѣтъ послѣ такого своего присоединенія, не смотря на выдачу имъ въ этотъ срокъ 58,740 р. въ подмогу основному капиталу, именно уже въ 35 году достигаетъ до 466,360 р., и даетъ полную возможность въ семь же 35 году сдѣлать добавленіе къ священническимъ пенсіямъ по 20 р. и къ псаломщическимъ, имѣя при семь въ виду и семейства штатныхъ діаконовъ, по 7 руб., съ отчисленіемъ на покрытіе ежегоднаго на этотъ предметъ расхода въ 13,378 р. изъ однихъ лишь текущихъ процентовъ его.

3) Нисколько не ущербленный въ своемъ основаніи,

через такое значительное однако-жь отчисленіе отъ него суммы въ 35 году, при продолжаемомъ 3% взносѣ отъ церквей, онъ (запасной капиталъ) хотя и медленно, (\*) но за то безостановочно продолжаетъ свое шествіе впередъ, и наконецъ въ 62 году онъ опять становится на столько твердымъ и полнымъ, что изъ 36,332 р. процентовъ со взрослога капитала въ 726,643 р. въ семь же 62 году даетъ возможность вторично отдѣлать отъ него 13,378 р. на вторичное увеличеніе пенсій по 20 и 7 руб.

4) Оставшись, за ежегодною выдачею на пополненіе и увеличеніе всѣхъ пенсій 36,201 р., съ суммою въ 732,774 р., запасной капиталъ съ 63 года вновь начинаетъ возрастать отъ силы въ силу, и въ 86 году дойдя до свыше милліона рублей 1,055,442 р. — смѣло уступаетъ изъ однихъ же выросшихъ своихъ процентовъ еще 13,378 р. на третичное увеличеніе пенсій въ 20 и 7 руб., и за ежегоднымъ выдѣленіемъ отъ себя на этотъ предметъ около 50,000 руб. (49,579 р.), съ оставшеюся отъ 86 года съ свыше же милліонною суммою (1,005,863 р.), съ 87 года опять начинаетъ расти и расти, подавая благую надежду всѣмъ будущимъ своимъ радѣтелямъ и пенсіонерамъ на ничѣмъ несокрушимое свое въ будущемъ стояніе. — Вообще же при этомъ слѣдуетъ замѣтить одно главное то, что если и въ послѣдствіи на прибавку пенсій выросшіе проценты съ запаснаго капитала каждый разъ будутъ урѣзаться почти подъ самый остовъ этого капитала, съ оставленіемъ при немъ лишь незначительнаго прироста, какъ это и сдѣлано нами во всѣхъ трехъ взятыхъ случаяхъ; то до каждой новой таковой же прибавки

---

\*) Въ слѣдствіе еще своего малосилія. Въ послѣдствіи же это шествіе будетъ совершаться гораздо быстрее.

пенсій пройдетъ времени почти ровно 25 лѣтъ; такъ какъ 3% въ 6,000 р. взносы отъ церквей именно только въ 25 лѣтъ возрастаютъ до 286,344 р., т. е. до такой цифры, съ какой изъ текущаго процентнаго дохода (въ 14,317 р.) можно смѣло отчислять 13,378 р., съ оставленіемъ отъ него въ пользу самаго капитала всего 939 рублей. \*) Впрочемъ это дѣло будущаго, а для насъ собственно весьма важно здѣсь то именно обстоятельство, что такъ твердо и основательно поставленная взаимно-вспомогательная пенсіонная касса наша не только никогда не можетъ подвергнуться какому бы то ни было колебанію и наконецъ серьезному крушенію, неотмѣнно требуя для себя новыхъ перестроекъ и подпорокъ, но напротивъ, отдюдь не нуждаясь ни въ какой чрезвычайной помощи, она можетъ совершенно незыблемо стоять цѣлые вѣки, и въ тоже время все крѣпче и крѣпче возрастая, постепенно и даже въ весьма непродолжительные сроки возвышать и самую пенсію, какъ-бы именно идя объ руку съ предрекаемою нѣкоторыми, и быть можетъ въ самомъ дѣлѣ осуществимою, усиленною нуждою духовенства въ будущемъ, и требуя себѣ отъ послѣдняго (т. е. отъ духовенства) одного лишь волюнтарнаго и разсудительнаго обращенія. и 5) Въ особыхъ графахъ расчетныхъ таблицъ показаны постепенный приливъ и отливъ пенсіонеровъ, каковыя (т. е. приливъ и отливъ) въ 41 году приходятъ въ совершенное равновѣсіе, и тѣмъ даютъ возможность пенсіонному расходу установиться въ одной цифрѣ. Изъ нихъ приливъ или прибыль пенсіонеровъ назначена самимъ съѣздомъ — 2 процента на 100 для священниковъ и

---

\*) Нужно сказать, что такой остатокъ очень хорошій и весьма полезный для кассы.

псаломщиковъ, и только діако́нскій процентъ имъ непропорціоналенъ—1 на 20, разумѣется во избѣжаніе дробей, и это не ко вреду кассы. Убыль же пенсіонеровъ изъ числа потребителей кассы погодно проставлена по особо составленной для того табели, гдѣ діако́нская, какъ незначительная или лучше единичная, и также для упрощенія разчета, соединена съ псаломщицкою. Вообще же разчетъ убыли пенсіонеровъ сдѣланъ правильно, примѣнительно къ основательнымъ соображеніямъ Тамбовскаго проэктиста, какъ и сказано уже о семь выше. Значительныя здѣсь разности могутъ происходить только въ годахъ эпидемическихъ, отъ коихъ да избавитъ Господь милосердый всѣхъ и каждаго.—Однимъ словомъ, здѣсь положительно все такъ, какъ только можно было желать. И только одно обстоятельство при этомъ представляется весьма и весьма неудобовразумительнымъ; но такъ какъ оно и самимъ съѣздомъ почему то было обойдено, то посему, и согласно цѣли, о немъ вкратцѣ окажется въ постскриптумѣ, при самомъ концѣ.—

Слѣдовательно, Воронежское епархіальное духовенство, сердечно возблагодаривъ своего Господа Бога, вправѣ теперь поздравить себя со взаимно-вспомогательною пенсіонною кассою, минушаго незабвеннаго января мѣсяца сего благознаменательнѣйшаго 1881 года братски-любовно проэктированной епархіальнымъ съѣздомъ его доблестнѣйшихъ довѣренныхъ представителей—о. о. Денутатовъ, и поставленную на самыхъ незыблемыхъ основаніяхъ, со всевозможнымъ соблюденіемъ всѣхъ выгодъ для участниковъ, при весьма доступномъ и необременительномъ для всѣхъ взносѣ—въ 12, 6 и 4 рубля, какъ равно съ строгимъ вниманіемъ и къ нуждамъ церковнымъ, при опредѣленіи отъ нихъ взноса также весьма умѣреннаго, и въ тоже время болѣе равномернаго нежели какой практиковался доселѣ, и наконецъ съ са-



мымъ безобиднымъ назначеніемъ кассовыхъ пособій для пенсіонеровъ, которыя ни въ какомъ случаѣ не могутъ считаться малозначительными, если принять во вниманіе, кромѣ весьма умѣренныхъ взносовъ, во первыхъ еще то, что выдача пенсій, по опредѣленію епархіального съѣзда, должна начаться едва не съ самаго возникновенія такого благодѣтельныйѣйшаго учрежденія, а во вторыхъ то, что эта выдача, чрезъ небольшіе періоды, можетъ постепенно увеличиваться и увеличиваться, и даже до тѣхъ поръ, пока облагодѣтельствованное такимъ образомъ епархіальное духовенство само наконецъ скажетъ все болѣе и болѣе возрастающему потоку милостей отъ сего любобильнаго учрежденія: *остановись, пересытились!* \*)

*Свящ. Іоаннъ Владиміръевъ.*

С—б. г. Верхососенскъ,

11 февраля 1881 года.

\*) Послѣ такого очевиднаго доказательства состоятельности проектированной январскимъ епархіальнымъ съѣздомъ взаимно-вспомогательной пенсіонной кассы, епархіальное духовенство уже смѣло можетъ принять въ свое общеніе всѣхъ желающихъ участвовать въ ея составленіи и пользованіи, какъ г.г. наставниковъ всѣхъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній, такъ и канцелярскихъ чиновниковъ коненсторіи, на что епархіальный съѣздъ, при всемъ своемъ полномъ желаніи, никакъ не могъ рѣшиться, безъ обстоятельнѣйшаго уясненія такого по истинѣ весьма важнаго предпріятія. Послѣ сего благовременно просить достоуважаемаго о. Стефана Карпова—не отказать представить будущему общепархіальному съѣзду торжественно обѣщанные имъ таковому же въ 76 году 400 рублей въ основаніе нашего мѣстнаго взаимно-вспомогательнаго эмеритурнаго учрежденія.

Р. S. Въ законченной статьѣ въ своемъ мѣстѣ было сказано, что проценты при расчетахъ во всѣхъ случаяхъ брались именно тѣ, кои принимались въ расчетъ самимъ съѣздомъ. Тогда какъ многими проектами, какъ и проектомъ Тамбовскимъ, при проектированіи у себя эмеритуры, брались въ расчетъ даже 7%; нашъ же минувшій съѣздъ при проектированіи у себя таковой твердо держался только 5% на 100; а о 7% и даже о 6% и помина не было. Такая осторожность весьма благоразумна; потому что всего благонадежнѣе въ этомъ случаѣ рассчитывать на такіе проценты, какіе даются государственнымъ банкомъ. Неполученіе большихъ 5%, какъ видно изъ расчетныхъ таблицъ, нисколько не повредитъ нашей пенсіонной кассѣ; а излишекъ, если таковой, при счастливой кассовой операціи, будетъ или послѣдуетъ, можетъ послужить, если и не на сокращеніе сроковъ для постепеннаго увеличенія пенсій, то по крайней мѣрѣ дастъ возможность — нисколько не касаясь капитальныхъ кассовыхъ суммъ уже обозначенныхъ и распределенныхъ въ расчетныхъ таблицахъ, безъ затрудненія производить неизбѣжные расходы по управленію кассою, и под. \*) Между тѣмъ какъ несбывшаяся надежда на рассчитанные большіе проценты можетъ поставить кассовую операцію вверхъ дномъ. — Тоже можно сказать и о 3% взноса отъ церквей: цифра этого взноса съѣздомъ принималась только приблизительная — въ 6,000 руб. Но если бы эта цифра на самомъ дѣлѣ оказалась большею, какъ и ожидать возможно; то и въ этомъ случаѣ большее поступленіе отъ

\*) При счастливой кассовой операціи, высшіе проценты особенно пригодились бы кассѣ въ борьбѣ съ излишкомъ сверхштатныхъ.

церквей послужило бы только на большую пользу пенсіонной кассѣ. — Почему, безъ малѣйшаго преувеличенія, можно опять сказать, что хотя эмеритурный вопросъ тянулся у насъ и долго, но за то рѣшенъ такъ основательно, что совершенно естественно можно ожидать отъ такого рѣшенія самыхъ блестящихъ послѣдствій, какъ это со всею очевидностію и показано въ расчетныхъ таблицахъ.

Однакожь, чтобъ такія послѣдствія безъ затрудненія оправдались на самомъ, дѣлѣ, согласно представленнымъ расчетнымъ таблицамъ будущему чрезвычайному епархіальному съѣзду, ожидаемому по утвержденіи подлежащею властію проекта устава взаимно-вспомогательной пенсіонной кассы для духовенства Воронежской епархіи, и благопокорнѣйше испрашиваемому январскимъ съѣздомъ у Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря, неотмѣнно нужно обратить свое благотворное вниманіе на одно весьма важное, хотя и весьма же легко могущее быть улаженнымъ, слѣдующее обстоятельство. Въ одномъ изъ параграфовъ окончательно принятаго епархіальнымъ съѣздомъ пенсіоннаго устава говорится дословно такъ: *«Выдача пособій начинается со второй половины втораго взноснаго года, по учрежденіи взаимно-вспомогательной кассы.»* Не смотря на то, что такая редакція сего параграфа, послѣ многихъ другихъ подобныхъ же, была предложена мною нижеподписавшимся; за всѣмъ тѣмъ я никакъ не могу найти въ ней теперь точнаго, ясно опредѣленнаго смысла и вполне убѣжденъ, что не будь съѣздъ до крайности утомленъ едва ли не до полуночи продолжавшимся своимъ послѣднимъ (7-мъ) засѣданіемъ, послѣ шестикратныхъ такихъ же продолжительныхъ и утомительныхъ, и произойди послѣднее чтеніе пенсіоннаго устава хотя бы однимъ засѣданіемъ рапѣе, онъ отнюдь не допустилъ бы такой очевидной неопредѣленности въ такомъ, можно сказать, самоважнѣйшемъ параграфѣ. Между

тѣмъ какъ неопредѣленность эта, въ связи съ другимъ §-мъ пенсіоннаго устава, безъ особенной надобности раздѣлившемъ годовые взносы отъ духовенства и церквей на двѣ половины, съ одной стороны можетъ весьма неблагопріятно повліять на первоначальную правильную установку пенсіонной кассы, а слѣдовательно нѣкоторымъ образомъ и на дальнѣйшее ея движеніе; а съ другой — дастъ положительно излишній и до крайности утомительный трудъ кассовому управленію, а съ нимъ не малую долю и о.о. благочиннымъ. Правда, относительно раздвоенія опредѣленныхъ взносовъ говорилось на сѣздѣ, что такой порядокъ устанавливается только на первое время. Но еще лучше-бы было, если-бъ онъ не практиковался и маловременно, такъ какъ, съ одной стороны, при такомъ весьма умѣренномъ взносѣ отъ служащаго духовенства и церквей, какой для нихъ обязательно назначенъ пенсіоннымъ уставомъ, рѣшительно никакого облегченія для того и другихъ не видится отъ дѣленія такового на двѣ взносовыхъ половины; а съ другой — положительно не все равно, какъ для управленія, такъ и для самой кассы: получать и вносить пенсіонные взносы въ банкъ одновременно или разновременно. При чемъ можно съ полною увѣренностію сказать, что самое лучшее время для пріема и представленія взносовъ мѣсяць Декабрь, — т. е. то именно время, когда о.о. благочинными обязательно посѣщаются подвѣдомыя имъ церкви для ревизій и всяческихъ денежныхъ сборовъ, изъ коихъ всегда не малая доля бываетъ и такихъ, кои также взимаются о.о. благочинными впередъ — въ уплату за будущій годъ, хотя эта уплата вовсе не имѣетъ такого интереса для духовенства, какой можетъ имѣть для него взносъ пенсіонный, съ самаго начала каждаго новаго года и цѣльностью поступающій на приращеніе, а не разбрасываемый по двумъ годовымъ половинамъ, съ растяжкой этихъ половинокъ каждую

на всѣ 6 мѣсяцевъ, а слѣдовательно и съ лишеніемъ взносовъ той прибыли, какую они могли-бы имѣть въ первомъ случаѣ.

Въ самомъ дѣлѣ, какъ при такомъ раздвоенномъ и растяжномъ взносѣ, не смотря на безчисленную и многосложную непроизводительную перенеску, какъ спрашивается, управленіе пенсіонной кассы будетъ учитывать проценты хоть бы къ примѣру со взносовъ съ двухъ годоводнихъ половинокъ? Безъ всякаго сомнѣнія, не иначе, какъ только въ концѣ второго взноснаго года, и это по той простой причинѣ, что взносы, растянутые отъ Января до конца Іюня, какъ и съ Іюля до конца 2-й взносной половины года, (что при такомъ дѣленіи всегда можетъ быть) какъ дробные, по неволѣ должны будутъ пролеживать долгое время безъ всякой прибыли, такъ какъ вносить въ банкъ всякое дробное разновременное поступленіе едвали бы было посылно управленію. Въ слѣдствіе чего и становится неизбѣжнымъ для управленія кассы, какъ сей часъ сказано, учитывать проценты съ годоводнихъ поступленій въ концѣ 2-го года, поступленія годоводнія въ концѣ 3-го года, и т. далѣе.—Это же соображеніе въ вычисленіи процентовъ, по сказанной необходимости, должно было имѣть и мѣ при составленіи расчетныхъ таблицъ. Почему хотя выдачу пенсій по представленнымъ здѣсь расчетнымъ таблицамъ можно понимать какъ бы уже начавшеюся съ самаго начала 3-го года, какъ и желательно и что можетъ быть на самомъ дѣлѣ (\*) при измѣненіи взносовыхъ сроковъ изъ разновременныхъ въ единовременные по выше-сказанному способу; въ дѣйствительности же, при сохране-

(\*) Это же именно значеніе мною придавалось и благосклонно принятой отъ меня достопочтеннымъ съѣздомъ редакціи сказаннаго параграфа, хотя она и представляется для меня теперь такою неопредѣленною.

ни взносовъ разновременныхъ и при неопредѣленности смысла сказаннаго параграфа, начало выдачи можетъ послѣдовать только въ концѣ 3-го года, т. е. послѣ двухгодичныхъ полныхъ взносовъ съ ихъ же двумя полугодовыми приростами, или точнѣе — съ однимъ полгодовымъ приростомъ отъ второгоднихъ взносовъ, и съ двумя полугодовыми приростами отъ первогоднихъ взносовъ, какъ и представлено въ расчетныхъ таблицахъ. Начинать же выдачу пенсій равнѣе было-бы дѣломъ до крайности рискованнымъ. Между тѣмъ какъ для самой кассы, напротивъ, неизмѣримо важно — для устойчиваго выполненія возлагаемой на нее епархіею трудной задачи, хоть сколько нибудь вдохнуть въ себя, такъ сказать, запаснаго воздуха. При чемъ и пенсіонеры не теряютъ ровно ничего, имѣя за себя благодѣтельнѣйшій §-фъ въ пенсіонномъ уставѣ, боимъ не лишаются права на пенсію даже и тѣ, кои-бы сдѣлали хотя и одинъ взносъ въ пенсіонную кассу. (\*) Что же касается до тѣхъ изъ первоначниковъ — пенсіоноровъ, кои-бы въ эти первые два года померли не оставивъ послѣ себя семействъ, до начала выдачи кассовыхъ пособій, то такихъ было бы всего только три лица, согласно таблицѣ о выбывающихъ пенсіонерахъ, по коей убыль, какъ и прибыль, начинается считаться со 2-го года, — т. е. во 2-мъ году выключаются выбывшіе въ 1-мъ году, и т. д.; какъ равно и осиротѣвшіе въ 1-мъ году вступаютъ въ число пенсіоне-

(\*) Однакожъ, было-бы большою ошибкою — при этомъ допускать мысль, что, съ открытіемъ выдачи пенсій въ началѣ 3-го года, вошедшіе въ число пенсіоноровъ въ первые два года могутъ получать пособие изъ кассы имѣть и за эти два года. Ибо если такъ смѣло разсуждать; то хотя бы мы отодвинули выдачу пенсій и еще на 10 лѣтъ впередъ, и т. д., и тогда-бы пенсіонная касса наша имѣла печальный исходъ, и только нѣсколько продлилась бы, чрезъ это, ея предсмертная страданія; а о возрастаніи пенсіонной цифры и подавно тогда думать бы было нечего. — Впрочемъ это весьма понятно само собою, даже безъ всякихъ примѣровъ, — ариметики и щетовъ никому не переспорить.

ровъ во 2-мъ году; почему убыль, продолжаясь до 41 года включительно, приходитъ въ совершенное равновѣсіе съ прибылью въ 42 году, хотя цифра пенсіонеровъ окончательно устанавливается уже въ 41 году. — Такимъ образомъ изъ сказаннаго становится совершенно яснымъ, что §§ о взносахъ срокахъ на первыхъ же порахъ неотмѣнно должны быть приведены въ большую точность и сообразность, и что это дѣло весьма легко поправимое.

А вотъ, наконецъ, и то весьма неудобовразумительное обстоятельство, о коемъ выше было обѣцано краткое слово при самомъ концѣ сего постскриптума. Обстоятельство это заключается въ слѣдующемъ: при расчетѣ взносовъ и пенсій съѣздомъ принималось, какъ уже и сказано выше въ своемъ мѣстѣ, слѣдующее число наличнаго служащаго духовенства: 1100 священниковъ, 20 штатныхъ діаконовъ, и 1500 псаломщиковъ. Нынѣ, сличая эти цифры съ цифрами печатнаго росписанія штатовъ и приходовъ, находимъ, что во время оно—около десятка лѣтъ назадъ считалось: штатныхъ протоіереевъ и священниковъ 1004 (кромѣ кафедральнаго собора), шт. діаконовъ 12 (кромѣ сего собора), и шт. псаломщиковъ (тоже кромѣ кафедр. собора) 1150; а сверхштатныхъ: 90 священниковъ и 1064 псаломщика. Оставляя въ сторонѣ сверхштатныхъ священниковъ, коихъ малозначительное число въ истекшій почти десятилѣтній періодъ времени легко могло подойти къ нормѣ, чрезъ смертность и чрезъ открытіе прежде закрытыхъ приходовъ, нельзя не остановиться вниманіемъ на громадномъ числѣ сверхштатныхъ причетниковъ. Если въ истекшій же почти десятилѣтній періодъ изъ этого числа (1064) какими-то непостижимыми судьбами и дѣйствительно выбыло 714 лицъ; то и затѣмъ еще остается ихъ довольно значительное число—350, кои, сами-ли собою, или чрезъ свои осиротѣлыя семейства, могутъ лечь довольно значитель-

нымъ бременемъ на кассу, съ сокращеніемъ числа плательщиковъ. Вся надежда въ этомъ случаѣ на возрастающее съ каждымъ годомъ число открывающихся приходовъ, по прошеніямъ прихожанъ. Иначе же, или придется увеличить взносъ, что отнюдь не желательно, или же отерочить выдачу пенсій еще на два года, что уже гораздо удобнѣе. Во всякомъ случаѣ на это обстоятельство, кажется, слѣдовало-бы обратить самое серьезное вниманіе будущему общенархіальному, экстренному съѣзду, чтобъ пенсіонная касса, во всемъ поставленная такъ основательно и предусмотрительно, нисколько не страдала отъ такого пробѣла.

Свящ. *Іоаннъ Владиміръцевъ.*

## ОБЪЯВЛЕНІА.

Сего 12 числа въ С.-Петербургѣ вышли первые 3 №-ра журнала

„ДОБРО“

И ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА,

Въ книжн. магазинѣ *Мартынова*, Невскій пр. у Пассажа и у Редактора Издателя, *Захарьевская 23*. Цѣна за годъ за 25 №№-ровъ (выходить 2 раза въ мѣсяць) 5 руб. съ пересылкою и доставкою. Каждый №-рь отдѣльно 20 коп.

Содержаніе первыхъ 3-№№-ровъ: Объявленія.

*О бесплатномъ печатаніи объявленій для нуждающихся. — Что,*



какъ и почему.—Изъ Дневника.—Мысли.—Летопись.—Изъ Сергиев. Мальцевъ.—Харьковская дешовая столовая, Ночь въ 5 этажъ.—Воспоминанія о Федоръ Михайл. Достоевскомъ Кн. В. Мещерскаго. Княгиня Лиза. Романъ. Продолженіе романа: Изъ жизни Петербургскаго большаго Свѣта Кн. В. Мещерскаго. Записки Грудина. Объявленія—

Для духовенства иногороднаго и сельскаго, для всѣхъ народныхъ учителей, для воспитанниковъ всѣхъ учебныхъ заведеній подписка на годъ вмѣсто 5 руб. 3 руб. 50 коп. съ пересылкою и доставкой.

Ред.-Издатель Князь В. Мещерскій.

Въ каждомъ №-рѣ «Добро» будутъ печататься 3 романа оригинальныхъ разомъ, и между прочимъ, *Война*—Историческій романъ, *Наши свободники*—Современный романъ и *Отецъ Александръ*—Повѣсть изъ сельскаго быта духовенства.

ХУДОЖНИКЪ АКАДЕМІИ

И. М.

**СОЛОМАТИНЪ.**

Принимаетъ заказы иконостасныхъ работъ по весьма умѣреннымъ цѣнамъ съ ручательствомъ за доброкачественность исполненія, и со льготами, по желанію г.г. заказчиковъ, за работы платежей.

Мастерская находится на Средне-Московской улицѣ, въ своемъ домѣ. Въ Воронежѣ.

## ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 13-го ноября 1864 года положенія о внутреннемъ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> съ выигрышами займа и согласно утвержденнымъ г. министромъ финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенія билетовъ займа, 2-го марта 1881 года правленіемъ банка, въ присутствіи членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію с.-петербургской городской думы, депутатовъ отъ с.-петербургской биржи и публики, произведенъ (30) тиражъ выигрышей 2-го внутренняго 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> займа 1866 года.

### Главнѣйшіе выигрыши:

Выигравшіе билеты.		Сумма выигры- ша. рубли.	Выигравшіе билеты.		Сумма выигры- ша. рубли.
Нумеръ серіи.	Нумеръ билета.		Нумеръ серіи.	Нумеръ билета.	
6,305	27	200,000	12,598	33	1,000
821	32	75,000	18,042	28	1,000
7,820	10	40,000	13,469	12	1,000
6,329	10	25,000	16,101	50	1,000
14,165	41	10,000	15,329	16	1,000
5,824	40	10,000	19,225	40	1,000
8,390	28	10,000	11,643	25	1,000
4,527	11	8,000	14,653	36	1,000
11,237	37	8,000	11,431	6	1,008
17,203	35	8,000	9,736	15	1,000
4,184	41	8,000	19,386	5	1,000
18,360	44	8,000	12,997	30	1,000
1,139	44	5,000	1,063	3	1,000
2,438	42	5,000	5,280	17	1,000
4,725	29	5,000	14,494	32	1,000
12462	33	5,000	12,623	50	1,000
3,540	47	5,000	3,398	36	1,000
3,452	20	5,000	9,692	21	1,000
3,220	48	5,000	3,918	43	1,000
11,515	29	5,000	10,437	46	1,000

## Содержаніе февральской книжки Православнаго Обозрѣнія.

- I.—Слово въ недѣлю мясопустную. Высокопреосв. Дмитрія  
Архіеп. Волынскаго и Житомирскаго
- II.—Не прогнѣвайся, Богъ подастъ.
- III.—Изъ чтеній по философіи религіи. V Деизмъ (окончаніе).  
В. Д. Кудрявцева.
- IV.—Св. Игнатій Богоносець, епископъ Антіохійскій и семь  
его посланій. Св. А. А. Смирнова.
- V.—Слово на 12-е января 1881 г. Прот. Н. А. Сергіевскаго
- VI.—Слово при погребеніи засл. проф. моск. университета  
В. Н. Лешкова. Его же.
- VII.—Чтенія о Богочеловѣчествѣ. Чтеніе десятое В. С. Соловьева.
- VIII.—Земной жребій жизни ревнителей правды. (Слово предъ  
паних. по Ѳ. М. Достоевскомъ). Св. И. А. Петропавловскаго.
- IX.—О сочиненіяхъ, приписываемыхъ русскому митрополиту  
Георгію. (Открытое письмо къ профессору Е. Е. Голуби-  
скому). А. С. Павлова.
- X.—Штундисты. В. А. Маврицкаго.
- XI.—О современномъ положеніи католической церкви во Фран-  
ціи. Свящ. М. М. Воздвиженскаго.
- XII.—Спиритизмъ и христіанство.
- XIII.—О маслянницѣ.
- XIV.—Извѣстія и замѣтки: Памяти Ѳ. М. Достоевскаго — Сонмъ  
петербургскихъ спиритовъ. — Взысканіе за неправильную  
торговлю церковно-восковыми свѣчами. — Объявленія.

---

### СОДЕРЖАНІЕ:

Ковчина Государя Императора Александра Николаевича. — Сло-  
во въ недѣлю православія. — Рѣшенный вопросъ объ эмериту-  
рѣ. — Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пыльницкій*.

---

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Марта 15 дня 1881 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. П. Лисова.